

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Киселевой Екатерины Витальевны
«Клинико-диагностические и терапевтические аспекты ремиттирующего
рассеянного склероза в условиях патологии щитовидной железы»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.11 – нервные болезни**

Диссертационная работа Киселевой Е.В. посвящена актуальной теме: изучению патогенетических аспектов, особенностей течения и клинических проявлений у больных рассеянным склерозом на фоне заболеваний щитовидной железы, а также вопросам эффективности патогенетического лечения рассеянного склероза при наличии данной фоновой патологии.

Научная новизна работы обусловлена впервые проведенной оценкой распространенности и структуры патологии щитовидной железы у больных рассеянным склерозом в эндемичном по заболеваниям щитовидной железы регионе. Показана ассоциация аутоиммунной реактивности к антигенам щитовидной железы с активным течением демиелинизирующего процесса, что подтверждено лабораторными, клиническими, нейровизуализационными данными. Установлено, что в условиях гипofункции щитовидной железы при рассеянном склерозе наблюдаются более тяжелые неврологические нарушения. Описано снижение эффективности терапии рассеянного склероза и развитие выраженных местных побочных реакций на введение препарата у пациентов с аутоиммунной реактивностью к антигенам щитовидной железы.

Практическая ценность работы состоит в определении роли повышения титра анти tireоидных антител в качестве факторов риска как злокачественного течения рассеянного склероза, так и снижения эффективности иммуномодулирующей терапии и развития осложнений лечения. Подробно охарактеризованы особенности клинических, нейропсихологических нарушений, очагового поражения по данным магнитно-резонансной томографии, изменения концентраций антител к миелин-олигодендропроцитарному и миелин-ассоциированному гликопротеину, нейронспецифической енолазы, эффективность и переносимость иммуномодулирующей терапии в условиях различной патологии щитовидной же-

лезы. Обоснована необходимость проведения исследования структуры и функции щитовидной железы у больных рассеянным склерозом.

Выводы полностью вытекают из полученных результатов, обоснованы, логично сформулированы и соответствуют задачам исследования. Основные положения диссертации доложены на научных конференциях различных уровней. По результатам исследований опубликовано 12 научных работ, в том числе 2 печатные работы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Результаты диссертационной работы внедрены в практику работы неврологических отделений клинических больниц г. Ярославля.

Таким образом, диссертационная работа Киселевой Е.В. «Клинико-диагностические и терапевтические аспекты ремиттирующего рассеянного склероза в условиях патологии щитовидной железы» является научно-квалификационной работой, которая содержит решение актуальной задачи – оценку характера течения, особенностей клиники и ответа на терапию рассеянного склероза при наличии патологии щитовидной железы, что имеет существенное значение для неврологии. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор Киселева Е.В. заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.00.11 – нервные болезни.

Лорина Лиана Витальевна

Кандидат медицинских наук

Доцент кафедры неврологии, нейрохирургии и медицинской генетики

ГБОУ ВПО «РязГМУ им. акад. И.П. Павлова Минздрава России

390026 г. Рязань ул. Высоковольтная д.9

Тел: (4912) 36-48-91, E-mail: neurology.rzgm@mail.ru

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных

Подпись, ученую степень Лориной Л.В. заверяю

